

# 大學多元入學方案的挑戰 及因應途徑

張新堂

國立政治大學教育研究所博士班研究生

## 壹、前言

台灣近年來推動教育改革運動，教育權限的下放與鬆綁對整體教育環境的衝擊甚大。在高等教育方面，台灣多年來採取菁英主義的思維在近年的教育改革訴求中幾乎被顛覆。近年來，為了讓高等教育大眾化，中央主管教育機關核准大學校院的籌設與學系的增加，並讓專科學校升格改制為技術學院，至今台灣的大學校院總計已達 135 所。想從大學校院數量的擴充上，來滿足高等教育大眾化的實際需求，是否亦能使高等教育的品質提升或避免惡質化，首先在選才的機制上應謹慎的規劃。過去我國以聯考制度做為公平選才的方式，近年來則被指認為弊端太多，無法滿足民主時代的需求。有鑑於此，在 1989 年成立了大學入學考試中心，邀約了數千人次的專家學者、大學校長、高中校長及教師針對我國多年來的大學入學方式，進行檢測與試辦，探究其優缺點，並整合各種招生方式，而形成 2002 年起實施的「大學多元入學方案」，但有部分的困難仍存在有待解決。本文首先淺述大學入學制度的轉變與多元入學方案的精神特色，並提出可能面對的問題和建議供參，期望大學多元入學方案的實施能讓學生真正有適才適所的機會，也讓各大學校系招收到理想的人才予以培育，更希望能促進台灣高等教育的蓬勃發展，建立具有特色的大學校院。

## 貳、我國大學入學制度的轉變

大學聯招自 1954 年開始實施至 2001 年為止，共計四十八年之久，這項制度是台灣高等教育史上的一項重要特色。它之所以沿襲如此之久，「技術上的公平」是被公認的。加上台灣社會在功績主義的影響下，文憑主義已成為宰制台灣高等教育發展的意識型態。因此多數的青少年為了考進大學窄門而擠破頭。然而教育機會公平的意涵不只強調「技術上的公平」而已，也必須考量「理念上的公平」。過去大學聯招採用統一考試聯合分發，這種單一的作法並無法衡量學生各方面的表現，也無法顧及學生的特殊才能與性向(曹亮吉，1994)。九十一學年度開始實施之大學多元入學方案，除了考試分發的方式之外，推薦甄選與申請入學等方式併行採用，讓大學校院自主選才，採用多種資料甄審，也讓高

中教師充分參與推薦合適的人才，使學生的才能和性向得到重視，特殊學生的向學動機也受到鼓勵，因此在入學管道上採取多元發展，使大學教育機會的分配達成「理念上的公平」。

大學聯招自 1954 年實施以來，除了深受公認的是它維持了技術上的公平之外，陳昌媛(1999)指出大學聯招的優點為國、英、數等共同考科受到重視，學生因而能維持一定程度；培養學生求上進的心理；維持形式上公平，使用功的學生懷有希望；但它卻也產生許多缺失，例如學生的考試壓力與大學校系招生方法上無法自主，藉由紙筆測驗決定學生的未來，容易有一試定終身之失。黃炳煌(1991)認為大學聯招使得高中課程偏重國編版教科書的講授，使得鄉土教學無法落實。大學聯招確實使得大部分考生無法依其興趣、志向選填志願，造成學非所願的現象。扼殺了獨立思考及創造力，只偏重智育，忽略了教學整體性的發展。陳德和(2000)認為大學聯招雖然有客觀性、公平性等優點，然而一試定江山的選才方式，無法實際看出學生的潛能。

爲了消除聯考選才制度的弊病，遂有「大學多元入學方案」的提出，此方案經由學者專家多年的研議，提出報請教育部通過後，決定於 2002 年實施。該方案是將現行的三個大學入學管道「申請入學」、「推薦甄選」、「聯招」融合而成爲兩類。第一類是「甄選入學制」包括申請入學及推薦甄選兩種方式，其內容與作業方式與過去相同，各校可同時並採，但建議未來擇一辦理。第二類是「考試分發入學制」係藉考試篩選學生，並依其考試階段、考科、成績採計及分發方式之不同，區分爲甲、乙、丙三案，由各大學校系擇一採行(大考中心，2001)。

採申請入學方式的學生，以學科能力測驗的成績，向採行此入學管道的學校申請，並通過該校系審查甄選錄取入學。採推薦甄選方式的學生，則經學科能力測驗篩選通過，並由高中推薦，通過大學校系指定項目的甄試後錄取入學。其甄審則包括甄試、甄選、審查、口試與筆試等。

採用「考試分發入學制」的甲案與乙案，考生必須分別報考「學科能力測驗」與「指定科目考試」；丙案與過去聯招相似，考生無須參加學科能力測驗，直接參加指定科目考試即可。至於「指定科目考試」，則採同一考題，同時考試，並以此成績作爲統一分發依據；每科採百分計分法，可加重計分。劉秋蘭(2000)認為大學聯招像「套餐式」，較難滿足個別需求，而考試分發制的甲乙丙三案則像是改良式聯招，是「單點式」可視個人的興趣能力等因素做最適合自己的點選，較符合尊重個別差異的教育理念。

## 參、大學多元入學方案的精神特色

大學多元入學方案的實施，有人將它譽之爲台灣高等教育的劃時代貢獻，它對大學入學方式產生重大的變革，更對高中教與學帶來重大的影響。李鍾元(2000)認為大學多元入學方案的特色有二。一爲考招分立；二爲多元入學。考試由大學入學考試中心及術科考試等專責機構辦理，使試題不僅具有評量功能，更能兼顧高中的教與學。招生由各大學自主，可單獨招生或聯合招生，使大學校系依其特色訂定條件，招收適才適所的學生。歸納而言，大學多元入學方案的特色有以下幾點：

## 一、選擇入學管道多樣化

大學多元入學方案將大學入學管道概分為兩類五種方式。考試分發入學制係藉由統一考試以聯合分發來錄取學生，甲乙兩案先經「學科能力測驗」一般檢定通過，再參與「指定科目考試」；丙案與過去大學聯招考試篩選入學之模式相仿。另外甄選入學制中的推薦甄選與申請入學，其作業與內容大多與試辦中執行的方式大致相同。

## 二、兩階段兩次以上的考試機會

大學多元入學方案中的考科設計以兩階段考試來評量學生的能力與成就表現，包括較專精的能力、特殊的才能與興趣以及高中的成績等，由各校系依其需要自行舉辦審查甄試、指定項目甄試，或大考中心指定科目考試。其可避免過去大學聯招「一試定江山」的缺失，而且也為了減輕學生的壓力，導引高中正常教學，並達成為大學選才的功能。

## 三、提供大學選才自主性

從大學多元入學方案這兩類五種方式中，各大學校系自行選擇可行的方式，以錄取適才適所的學生。尤其採行甄選入學制的校系，對於第二試部分，由各校系自辦審查與指定項目甄試，以符合各大學校系選擇各具特色適合的學生。該方案的實施將選才方式完全由各校系做決定性的選擇，確實凸顯大學校系選才自主性的特色。

## 四、擴增學生多層面學習

大學入學招生方式的選擇以及利用具體甄選的條件和備審資料的要求，可以鬆動學生唯智取向的學習，使學生主動參與社團活動自我學習成長，建立正確的價值觀，促進全人格的教育與發展。在學科能力測驗的考科設計上，可以淡化大學聯招所衍生的文理偏廢現象，落實高中通識教育的功能，提升學生基礎學識能力，並且強調學生具有綜合、分析、整理與判斷的能力，以引導學生重視生活知識與社會的脈動，讓學生不能只偏重課本內容知識的學習。

## 五、重視高中生涯輔導規劃

為了因應大學多元入學方案的實施，伴隨而來的是對於高中生學習生涯的衝擊，因此高中生涯輔導規劃的工作與落實乃刻不容緩，必須從高一起就開始進行奠基工作，進行心理測驗，協助學生認識自我的性向，及早作生涯規劃，指導高中生自我探索與瞭解生涯發展的資訊，學習資料搜集、簡報、訪談、填寫作業單、撰寫報告、整理學習檔案等。

## 六、導正高中教學正常化

大學聯招採用統一考試統一分發的方式，以紙筆測驗的考試成績作為論斷，使得高中教育的目的走偏，教學內容則為大學入學考試而準備，大多是些零碎事實的記憶與片斷的思考、刻板的知識灌輸、標準答案的宰制，以致扼殺創造思考的能力。而大學多元入學方案除了重視學科知識內容的習得之外，也強調學生自我的學習與社會環境互動的關係，以及如何解決問題與重視創造思

考的能力，將有助於導引高中正常的教學。

## 七、邁向高等教育大眾化的趨勢

教育部放寬大學校院的籌設與學系的增加，並鼓勵專科學校改制升格為技術學院，提供更多進大學的受教機會，疏解長久以來為進大學窄門而惡性競爭的現象。加上大學甄選入學條件放寬，讓高中的進修補校也可以參與，這可說是在考試上提供其以專業知能彌補學科能力不足的機會，在鼓勵進修的意義上是具有相當的催化作用。因此多元入學方案的實施可以改善因大學聯考而造成整個教育與社會的價值觀遭致扭曲的情形，也配合當前台灣的高等教育由菁英主義邁向大眾化及終身學習理念的趨勢。

## 肆、大學多元入學方案面臨的挑戰

過去台灣以大學聯招做為進入高等教育的途徑，著實有許多不合「理念上公平」原則之處，因此大學多元入學方案的實施，讓聯考取才的方式仍可併存之外(考試分發入學制的丙案即是)，並以申請入學與推薦甄選作為大學教育的重要選擇機制之一，實在是台灣教育改革上具突破性的重大政策。此項新方案的實施，有許多教改人士與部分學者大力支持，但也有學者與家長持反對意見，其主要爭議的問題焦點則包括下列幾點：

### 一、客觀公平性的質疑

大學多元入學方案的實施，除了學科能力測驗之外，推薦甄選與申請入學兩個入學方式，採取第二試中的「資料審查」或「面試」甄選方面，容易受到考評委員主觀及政經勢力的影響，以致影響評分的公平性，過去試辦的「推薦甄選」即有人謀不臧的傳聞，「申請入學」也是非議不斷，因此持反對意見者擔憂人情關說或特權造成更大的不公平。

### 二、低社經背景學生受到排擠

當教育的選拔機制建立在社會階層的基礎上，將造成教育機會更不平等的現象。多元入學方案雖然提供更多管道的入學方式，但應考生卻需要花費更多的簡章報名費、交通住宿費、舟車勞頓體力的負荷及各種物質成本的消耗等，對於教育水平較低的家庭而言，家長所扮演的入學方式上諮商角色絕對會有心餘力絀的遺憾，對於低下層階級背景的學生而言，相對地受到排擠而更凸顯了大學教育機會的不公平。

### 三、文化複製的現象

鮑迪厄(Bourdieu)探討不同社會階層學生志向及價值觀的習得，認為不同的社會階層有不同的價值觀與生活型態。上階層子女在社會化過程中接觸到較豐富精緻的文化，學校內的文化經驗也較早熟悉而形成較高的抱負與自信，因此教育成就及能力的表現上具優勢(Bourdieu,1973；引自張鐸巖,1994)。然而，城鄉各高中學校在師資設備、課程規劃、資源投入與家長期望上形成殊異化現象，以致於對文化貧乏、資源困窘地區的學生在競爭上更趨不利。葉孟昕(1999)指出大學多元入學方案提供進入大學的多重選擇方式，必然對中產階級較為有利，

對勞工階級較為不利，不僅無法提供公平的社會流動機會，更可能造成社會地位的代間轉移現象，而成爲複製社會不均等的工具，影響進入大學受教機會的公平性的問題。

#### 四、人為因素上的弊端

大學選才機制除了考試分發入學外，推薦甄選與申請入學是由各校系自訂具體條件、備審資料、參考條件及高中在校成績等，作爲瞭解學生的能力性向或動機以及智育以外的學習過程與內涵，以研判並選擇合適學生的參數。但陳林曉梅(2000)發現有些大學校系爲了爭取更多報考生的參與，以致各項備審資料無善加評審應用甚至從缺，也有發現高中學校教師協助學生杜撰資料、競賽活動浮濫給獎、成績考評灌水、代寫讀書計畫等，這些人爲因素上的缺失，造成家長與學生的不信任，使得多元入學方案的良法美意遭打折扣。前些時候「奧林匹亞」生物科競賽而衍生出的弊案說明了多元入學方案所存在的嚴重問題。

#### 五、執行技術上的瓶頸

大學聯招制度的省時省錢，簡單易懂的長處不容否認，而大學多元入學方案的複雜性與執行技術上仍待突破則是不爭的事實。依九十一學年度新方案各校採行考試分發入學的招生名額以不低於新生總名額 60%爲原則，然而由 2001 年 10 月大學校系採用管道與考科調查結果顯示：甄選入學制佔總招生人數比 24%，考試分發入學約 76%。當甄選入學制的名額佔錄取總額的比率愈來愈高，甚至高到 50%時，勢必引發學生全力爭取參與的機會。尤其申請入學方面沒有校系的限制，也沒備取制度的設計，當績優學生多方報考重複錄取時，相對地剝奪其他考生入學資格的權益。再者，推薦甄選過程的煩瑣，各校系間所訂的具體條件、備審資料、甄選科目等無一定標準，造成考生閱讀瞭解相關資訊的困難。此外，各校系需要人力重複動員，因此人力規畫與調度的前置作業繁重，稍有疏忽造成試務糾紛，必影響推動執行上的阻礙。

#### 伍、結論與建議

任何制度沒有絕對完美的，將最適當的學生送到最適當的學校，是各界對大學多元入學方案實施的期盼。但高等教育的選擇人才的方式，必須符合機會公平與社會正義的原則，因此大學多元入學方案的實施，應該如何做到客觀公平的評審，避免人爲因素上的弊端，如何在執行技術上力求週延，並且減輕各校系試務工作的負擔壓力，而且對高中生進行生涯規劃與輔導，讓大學能真正選擇適合的學生。然而這些受到質疑或爭議的問題則有待努力改進，茲提供以下建議以供參考。

##### 一、各大學應設置專責招生單位負責承辦招生相關事宜

依大學法規定，招生屬於大學重要校務與權責，目前採任務編組的臨時組織，已無法因應多元入學方式之需求。因此各大學必須籌組常設的專責招生單位，負責有關試務工作。對內負責全校各學系的甄選入學規劃，辦理推薦甄選與申請入學的說明會與研討會；對外負責與高中學校進行交流溝通，宣導該校系

之特色，提供資訊與諮詢服務。並且明定招生目標與簡章、招生要點等，以解決各校甄選入學招生試務的壓力，並減少發生試務上的糾紛。

## 二、應籌組全國集中處理申請入學案的中立性機構

根據教改審議委員會的總諮議報告書中建議，對大學入學制度，近程目標為完成推動多元入學方案，長程目標則以申請入學為主的制度。就目前實施申請入學案而言，是由學生個人向各大學校系提出，由於各校招生辦法歧異性與招生時間的訂定問題，可能造成學生重複錄取混亂的情形。因此可仿照英國成立一個集中申請機構，負責申請分發錄取工作之執行，以維持大學校系招生的自主性，並能顧及學生入學的公平性(葉孟昕，1999)。

## 三、校系間對甄選入學制與指定科目的協調

各大學校系就甄選入學制的招生、甄試及訂定甄試條件交換意見與經驗，使得甄試設計與招生目標相符。而指定科目的選擇是足以反映出大學自主選才的特性，但若同類群的學系之指定科目的選擇差異性過大，將造成學生疲於應付，因此建議各學校相同學系就指定科目的訂定進行相互協調，有其必要性。

## 四、建立高中生涯輔導制度

學生對於大學入學制度的瞭解與規劃，是推動多元入學方案成功的關鍵之一，尤其對於各校系特色的瞭解，及自己的性向與興趣的探索，從高中入學開始即應給予重視，讓學生明白自己的志向，特別是指定科目考試的選擇上，輔導學生對於選填校系志願與指定考科的選擇有清楚的認識，必可減少大學生因志趣不合而轉系轉校的現象，造成學習上的浪費。

## 五、審查資料的委員與面試委員，應分別進行甄審

由於大學校系的面試委員難免有以貌取人的心理因素，與主觀造成的偏頗印象，因此面試不應該只有一位委員擔任，宜由多位委員分別進行，問題的設計與回答的情形應該全程錄影錄音；而且審查資料的評分也須統一妥善保管，盡可能做到公平客觀，才能取信於學生、家長或高中教師。

## 六、研議對城鄉高中及不同社經背景學生保留固定比例名額

有學者專家擔心大學多元入學方案的實施，尤其甄選入學制方面，由於城鄉高中教育資源、師資設備的殊異化現象造成不公平，而且低社經地位背景的學生受高等教育的機會將受到排擠與不利，因此建議不仿研議採行固定比例名額，提供鄉村的高中或低社經地位背景的學生作為補救。美國大學希望招收適度比例的不同種族、民族與不同社會經濟階層的學生，使全國各階層的人均有受大學教育的機會(陳林曉梅，2000)。其實我國對於原住民學生、邊疆生或退伍軍人等少數民族或特殊身份者，有降低錄取標準的優待，但對於不同社經階層的學生則不會給予優待。因此倒是可以建議進行研議其可行性。

在功績主義的社會中，一切的職位、機會與利益是依個人的能力與成就來決定，高等教育機會的分配也是如此。為了促進社會流動與進步、競爭原則、成就原則、考試取才等措施是避免不了的，大學聯招制度如此，大學多元入學

方案亦然是。雖然台灣高等教育學府數量大幅擴充，期望讓更多人享受大學教育的機會。但是精英主義的理念仍然是高等教育選擇的重要意識型態，基本上依循著最佳原則(best principle)，認為優秀的學生應該被挑揀出來接受較好的教育，學生也能就有意願就讀的校系進行自由選擇，這種適才適所，互蒙其利的措施，從教育投資的觀點而言，應該最符合社會的最大平均效益。因此大學多元入學方案的實施，避免不了以學生的學習成就與能力作為教育選擇的指標。若是在選才的機制上能公平客觀並且超越社經地位等非教育性因素的影響，才是推動多元入學方案的最大助力。

## 參考文獻

- 大考中心(民 90)大學多元入學新方案簡介。2002 年 5 月 10 日，取自 <http://www.ceec.edu.tw/way/w-index0.htm>
- 李鍾元(民 89)。大學多元入學新方案之推行。《台灣教育月刊》，592，2-6。
- 曹亮吉(民 83)。大學多元入學方案之建立。《教育研究資訊》，2(2)，1-11。
- 黃炳煌(民 80)。我國大學入學制度之研究。大學入學考試中心。
- 陳昌媛(民 88)。大學科系與高級中學對大學甄試入學之態度評估與研究。私立東吳大學經濟系碩士論文，未出版。
- 陳林曉梅(民 89)。大學甄選入學制度之研究。國立台東師範學院教育研究所碩士論文，未出版。
- 陳德和(民 89)。大學多元入學新方案的觀察與期待。《鵝湖月刊》，303，32-35。
- 張鐸嚴(民 83)。從高等教育機會之功績分配論開放教育之平等主義精神。《國立空中大學社會科學系社會科學學報》，2，1-20。
- 葉孟昕(民 88)。中英大學入學制度之比較研究。國立暨南國際大學比較教育研究所碩士論文，未出版。
- 劉秋蘭(民 89)。我看大學多元入學新方案。《台灣省中等學校輔導通訊》，63，10-12。

能幹不幹，不如苦幹實幹。

摘自「證嚴法師靜思語錄」